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ВИЗНАЧЕННЯ ВМІСТУ ЕФІРНОЇ ОЛІЇ У СЕРІЯХ  

МАРУНИ ДІВОЧОЇ ТРАВИ 

Гордєй К.Р., Гонтова Т.М., Котова Е.Е. 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Вступ. Маруна дівоча (Tanacetum parthenium (L.) Schultz Bip.) – 

багаторічна трав’яниста рослина родини Айстрові, яка широко культивується в 

країнах Європи та Україні. Хімічний склад маруни дівочої переважно 

представлений фенольними сполуками, сесквітерпеновими лактонами та 

ефірними оліями. Трава маруни дівочої виявляє протизапальний, 

кардіотонічний, антипіретичний та спазмолітичний ефекти, відома як 

ефективний рослинний засіб для профілактики нападів мігрені. На 

міжнародному фармацевтичному ринку представлено дієтичні добавки 

переважно у вигляді сухої сировини у капсулах для перорального застосування, 

ефірну олію застосовують зовнішньо як спазмолітичний засіб при головному 

болі. Згідно даних закордонних дослідників ефірна олія маруни дівочої 

привертає особливий інтерес. Так, дослідження трави маруни дівочої 

культивованої в Ірані показали, що вміст ефірної олії коливався від 0,31 % до 

3,8 %. Серед ідентифікованих сполук у найбільшій кількості містились камфора 

(10,3-50,3 %), хризантенілацетат (4,3-22,5 %) та камфен (4,1-10,4 %), якими 

зумовлена висока протимікробна активність відносно Гр+ та Гр- бактерій [2]. 

Особливу увагу на вміст камфори у ефірній олії та її активність як 

антимігренозного агенту звернули дослідники з Угорщини. 

Ультрависокопродуктивним хроматографічним методом надкритичної рідини 

було розроблено методику та визначено вміст камфори у зразках ефірної олії 

трави маруни дівочої [4]. Науковцями із Сербії було підтверджено 

антиоксидантну та антимікробну активність ефірної олії трави маруни дівочої, 

що пов’язують з вмістом камфори (51,4 %) [3]. Раніше нами було проведено 

морфолого-анатомічний аналіз маруни дівочої трави та діагностовано значну 

кількість ефіроолійних залозок на трубчастих та несправжньоязичкових квітках 

кошиків, які накопичують ефірну олію. Також варто зазначити, що квітуча 

рослина та свіжозібрана сировина мають сильний та характерний запах 

камфори, зумовлений леткими сполуками. Метою дослідження було 

визначення вмісту ефірної олії у серіях маруни дівочої трави, вирощеної на 

досліджених ділянках в Україні. 

Матеріали та методи. Об’єктом дослідження були серії маруни дівочої 

трави, заготовленої у Житомирській (Rs 864), Черкаській (Rs 865), 

Дніпропетровській (Rs 867) та Полтавській (Rs 869) областях. Серії ЛРС 

зареєстровані у ДП «Український науковий фармакопейний центр якості 

лікарських засобів». Виділення ефірної олії із трави маруни дівочої проводили 

за методикою ДФУ 1.1, зазначеній у загальній статті 2.8.12. «Визначення вмісту 

ефірних олій у лікарських засобах рослинного походження», яка гармонізована 

з відповідною статтею ЄФ [1]. 30 г сухої сировини поміщали в колбу місткістю 

500 мл, додавали 350 мл води очищеної для дистиляції та 0,5 мл ксилолу у 

градуйованій трубці. Рідину в колбі нагрівають до кипіння і регулюють 
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швидкість перегонки від 2 мл до 3 мл на хвилину. Перегонку проводили 3 

години. Нагрівання припиняли, через 10 хв визначали об'єм рідини, зібраної у 

градуйованій трубці, і віднімали від нього попередньо відзначений об'єм 

ксилолу. Одержана різниця являє собою кількість ефірних олій з усієї маси 

випробовуваного зразка. 

Результати та їх обговорення. Результати проведеного дослідження 

представлені у таблиці. Найбільший вміст ефірної олії спостерігався у зразку із 

Дніпропетровської області (1,06 %), що імовірно пов’язано з більш 

сприятливими умовами навколишнього середовища під час вирощування 

сировини та великою кількістю квітучих пагонів відповідно. Вміст ефірної олії 

у зразках із Житомирської та Черкаської областей був у 1,6-1,7 разів менше і 

склав 0,63 % та 0,59 % відповідно. Найменший вміст ефірної олії спостерігався 

у зразку з Полтавської області (0,39 %). 

Таблиця 

Результати визначення вмісту ефірної олії у серіях маруни дівочої трави 

ЛРС № серії 

Об’єм ксилолу 

початковий, 

V0, мл 

Об’єм 

ксилолу + 

ефірна олія, 

V, мл 

Вміст ефірної 

олії, % 

Маруни 

дівочої трава 

Rs 864 0,5 0,68 0,63 

Rs 865 0,5 0,67 0,59 

Rs 867 0,5 0,8 1,06 

Rs 869 0,5 0,61 0,39 

Також було досліджено органолептичні характеристики ефірної олії із 

маруни дівочої трави. Отримані серії ефірної олії були рідкі, однорідні та 

прозорі. В отриманих серіях відмічалось приблизно однакове світло-жовте 

забарвлення. В усіх серіях відмічався характерний запах камфори, проте у серії 

Rs 867 він був найбільш виражений, що пов’язано із найбільшим вмістом 

ефірної олії у сировині. 
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